

# 关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

2025年2月21日 星期五 本期4版

江苏省关心下一代工作委员会主管主办 心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第3期 总第1542期

春晚舞台上机器人扭秧歌、国产AI——DeepSeek引爆全球、动画电影《哪吒2》火出圈……刚刚过去的春节假期，科技感拉满，科技领域的创新成果勾勒出一幅绚丽多彩的时代新画卷。日前，教育部下发了《中小学科学教育工作指南》，新学期伊始记者走进几所学校，科技感扑面而来，在科学课、科技节、科普社会实践等特色活动中，同学们不仅领略了科技魅力，也向着“未来科学家”的大目标冲刺。

## A.“硬核”新课程，“黑科技”满满

和机器人互动对话、

请机器人识别校园内的植物

……在苏州市越溪实验小学，人工智能课被排入四、五年级学生的课表，成了一门“新课程”。

“小主人，欢迎来上课哟！”五(4)班张与凡和小伙伴们刚走进人工智能实验室，机器人“小飞”就按照同学们设定好的智能语音程序热情地和大家打招呼。每个小组的课桌上都摆放着一台白色的小型机器人“小飞”，而大家不仅要了解智能机器人为什么“智能”，还要通过讨论、搭建、编程，用所学知识让“小飞”解决学习生活中遇到的难题。“语文课上经常要背课文，如果大家轮流去找老师背的话，太耽误老师的时间了，我能不能请‘小飞’来帮忙呢？”课堂上，张与凡率先发问，各小组立即展开激烈

讨论。在老师的引导下，大家一致决定通过设定程序让“小飞”来做语文老师的“小助手”。



图为苏州市越溪实验小学同学们的人工智能课“搭档”——机器人“小飞”。

## B.特色社团，“小创客”孵化“大梦想”

“加油！快射门！”

新学期延时服务时段，徐州科技实验小学的科技社团里热闹非凡，一场机器人足球赛激战正酣。只见五(3)班王若彬全神贯注地盯着赛场，手指灵活地操控着自己亲手制作的机器人。在他的指挥下，机器人左冲右突，巧妙避开对手，精准射门，赢得同学们的阵阵欢呼。

从2004年建校，学校就把科创教育作为特色品牌，培养同学们的创新思维与解决问题的能力。六(4)班温泓昊在一年级刚进校时，就被校园科技节上学长们展示的智能机器人吸引。一次，温泓昊在盲校做志愿者时，看到盲人接水很不方便，就想发明一台盲人专用饮水机。回到学校后，他一头扎进学校少年科学院实验室。刚开始，连接电路时线路缠成一团，语音识别系统也老是出错。但温泓昊没有放弃，一有空就往实验室跑，查资料、请教老师、反复调试……在他的努力下，饮水机不仅有蜂鸣器提示位置、能语音控制接水，还有重力感应器自动停水。温泓昊说：“科技真的能改变生活，以后我还要发明更多便民好物。”

科创学习不仅激发创造力，还让同学们更善于观察和思考。五(1)班



图为徐州市科技实验小学同学们在机器人社团里操控机器人。

# 新学期伊始，科技感拉满！

本报记者 朱雯 张玲 周琳  
通讯员 戴福妹 田恬 沈诗慧  
沈友宏 苏旋 董志强

上图、中图为泰州市城东中心小学济川校区的同学们在科技节上展示环保宇航服。



孙圣贻发现农民在道路上晾晒玉米既不安全，效率又低。在老师的指导下，她和小伙伴们决定利用屋顶空间晾晒粮食。制作模型时，他们还用3D打印技术制作了挡板。但传送带与屋顶晾晒装置如何完美衔接，怎样让粮食均匀摊开，又成了难题。他们不断调整设计，通过加装振动器等方法，最终成功研制出屋顶粮食晾晒一体化装置。孙圣贻自豪地说：“只要肯钻研，再难的问题都能解决。”

## C.缤纷活动，打开科学世界的大门

泰州市城东中心小学济川校区新学期更加丰富多彩的科技教育活动为抓手，引领同学们走进科学世界的大门。

6张A4纸能承重多少斤？三(1)班王成帅一定会告诉你：“180斤！”在学校第23期“济川杯”吉尼斯挑战赛——“A4纸承重”赛上，参赛选手们根据要求，用高度不低于10cm，重量不超过50g的卡纸结构参赛，看谁的结构承重最大。王成帅用6张光面卡纸卷成12个纸筒，并将纸筒排列成“蜂窝”状，在挑战赛上成功承受住一名体重180斤老师的重量，拿到了中年级组冠军。赛后，王成帅向同学们“揭秘”：在同等情况下，圆形结构承重力是最强的，光面硬卡纸的抗拉性能优于其他A4纸，“蜂窝”结构的稳定性也极高。他还“喊话”同学们继续来攻擂，“相信180斤还不是A4纸承重的上限！”

除了通过挑战赛让同学们在解决实际问题中理解科学原理，培养创新思维，学校还链接高校资源，二(7)班顾航玮来到泰州学院机电工程学院，在博士哥哥姐姐们的带领下，欣赏了会翻跟头的机器人表演，观摩了3D打印机一层一层地打印出可爱的小黄人，还学到了科技新名词“增材制造”。这次探索之旅激发了顾航玮对机器人的兴趣，“新学期，我要学习编程，将来自己设计机器人！”去年，首届校园科技节以“科技强国逐梦星空”为主题，五(1)班储子淳和小伙伴参加了天文知识竞答赛。“比赛前，我天天搜集、学习天文方面的知识，还和小伙伴互相出题，最后我们班拿了团体第一名！”科学老师沈诗慧表示，接下来，学校还将继续加强科技教育，推出更多有趣、有深度的科学活动，让学

生们都能感受到科学的魅力。

无论是黄旭华院士隐姓埋名30年攻克核潜艇技术，还是DeepSeek团队用开源模型突破技术封锁……这些都告诉我们：新时代英雄，是那些用智慧与创造力为时代开路的先锋。处在AI迅猛发展的时代，每一位青少年都手握改写历史的画笔，让我们以热爱为火把，以创新为燃料，与科技共舞，勇做“攻坚者”“探索者”和“担当者”。

## 16年帮教，润物无声

本报记者 李彤 通讯员 阮从友 线忠慧  
致敬“最美‘五老’”



“谢爷爷，我年后就将进入烹饪学校学习，今后一定踏踏实生活，不辜负您的期望。”春节期间，来自贵州的一条微信成了江阴市通利帮教工作站站长谢勘收到的最好的节日礼物。

17岁的贵州少年小张初中毕业就外出打工，在社会上沾染了坏习气，因打架被抓。由于小张未成年且是初犯，情节轻微，经本人同意，他被送到江阴市通利帮教工作站接受帮教。

“刚进来时，他一身毛病，不讲卫生，脾气还大。”面对小张，谢勘并不着急：“帮教是润物无声的，慢慢来，总有办法。”谢勘退休之前是一名校长，对青少年教育有着丰富的经验，他深知只有关爱才能点亮青少年的“心灯”。在他的努力下，江阴通利帮教工作站宛如一所小型寄宿学校，安全温馨的学习生活环境令小张感到温暖。

在帮教工作站里，谢勘最常做的就是与孩子面对面谈心，“只有设法走到孩子心里，才能真正赢得孩子的心。”在交流中，他引导孩子们回顾自己误入歧途的心路历程，“每次听他们讲完自己的故事，看见他们

流下悔恨的泪水，我心里就像针扎一样，更坚定了信心——一定要把他们挽救回来！”帮教工作站给孩子们安排了一套科学的学习计划，谢勘自编教材60多讲，生动地讲解了法律法规、道德礼仪等。他还请来法院、派出所的志愿者来具体分析违法案例，让孩子们能对照实例，认识自身错误，提高法治意识。每周一，谢勘都会组织孩子们开展“国旗下的宣誓”活动，让守法意识逐渐深入孩子们的心中。

“我们的目标是让孩子们将来都走上社会自食其力，所以培养劳动观念非常重要。”在帮教工作站，孩子们必须自己打扫房间、走廊、卫生间，整理宿舍的要求跟军人们一样严格。谢勘还给孩子们安排了一些机器操作、轴承包装等劳动，在培养他们良好生活习惯、守纪意识的同时，也让他们能学到一些技能。谢勘说：“16年里，有450多个涉罪青少年通过教育管理和关爱引导，重新出发，开启新的人生。今后我还要帮助更多像小张这样误入歧途的孩子回归正道。”